《泰州历史文化名城保护专项规划（2021-2035年）》（公开征求意见稿）解读
为深入贯彻落实党中央、国务院关于加强历史文化遗产保护工作的要求，保护、利用、传承好历史文化遗产，延续历史文脉，推动城乡建设高质量发展，为我市历史文化保护工作提供科学的规划支撑，市自然资源和规划局编制了《泰州历史文化名城保护专项规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》），特作如下解读：

一、规划编制背景

《泰州历史文化名城保护规划（2008-2020）》于2010年经江苏省人民政府批准，泰州2013年被列入国家历史文化名城。2021年3月，自然资源部和国家文物局发布《关于在国土空间规划编制和实施中加强历史文化遗产保护管理的指导意见》；2021年9月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》；2021年11月，住房和城乡建设部、国家文物局联合发布《关于加强国家历史文化名城保护专项评估工作的通知》；2022年4月，江苏省委办公厅、省政府办公厅印发《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的实施意见》。编制《泰州历史文化名城保护专项规划（2021-2035年）》，既是贯彻落实国家和省决策部署的具体举措，也是完善我市历史文化保护传承体系，传承历史文脉、提升人民群众文化自觉和文化自信，提高我市历史文化遗产保护水平的现实需要。

二、规划的主要内容

《规划》主要有六个方面内容：

（一）规划范围。本规划分为市域和市区、历史城区三个空间层次。

（二）规划目标。保护历史文化资源，传承优秀传统文化，挖掘历史文化内涵，协调保护与发展，构建全域性、整体性的泰州历史文化名城保护体系；彰显泰州历史文化底蕴与自信，建设传统与现代相融合、具有独特城市空间格局与多元文化气质的国家历史文化名城。
（三）名城价值与特色。深入调查泰州历史文化名城的历史与现状、深入挖掘历史文化资源，研究分析其文化内涵、价值与特色。

（四）保护体系。构建分系列、分层次、分年代的保护体系。分系列保护将泰州主要文化归纳为史前系列、建筑系列、盐税系列、教育系列、宗教系列、戏曲曲艺系列、文学书画艺术系列、红色文化系列、农耕系列、民俗系列、名人系列和美食系列十二大系列内容；分层次保护按照市域、市辖区、历史城区三个层次，对自然生态环境景观、历史文化带、水文化生态廊道、历史文化聚落、历史城区及其城址环境，城市整体格局和风貌、文物古迹、历史建筑等明确保护要求；分年代保护按照史前时代、秦汉至唐宋时代、元明清时代、近现代，明确不同时代遗产的差别化保护利用。
（五）主要内容。构建“两核两带、三区多廊多点”的泰州市域历史文化保护结构。利用市域历史文化带、水文化生态廊道串联历史文化名城、名镇、传统村落等历史文化遗存，保护体现泰州城市发展变迁脉络的历史文化空间格局和江淮水乡自然环境格局。
构建“一城、两带，三核、多廊、多点”的泰州市区历史文化保护格局。重点保护泰州历史城区；依托长江文化带，保护市区沿江文化要素；依托古盐运河串联海陵区、姜堰区的重要历史文化要素，强化盐运、盐税文化的保护与展示利用；围绕溱潼镇、姜堰区北大街及高港区庆元街三个核心节点；依托历史河道、生态廊道等串联历史文化名城、名镇、传统村落、传统建筑组群、风景名胜区等要素，形成泰州市区层面体系完善、内容丰富的整体保护格局。
优化历史城区范围，划定环境协调区范围，历史城区构建“一环、两轴、一带、多片”的保护结构，重视“双水绕城”城址环境的保护，保持与延续传统格局与历史风貌，提出对整体格局（城墙城门、水系和桥梁、历史轴线、历史街巷等）、城市风貌（建筑风貌、建筑高度、视线通廊等）等具体的保护措施与要求。优化调整历史城区功能与产业转型方向，疏解城区交通，改善市政设施等。

对文物保护单位、历史建筑、一般不可移动文物、非物质文化遗产等提出必要的保护措施和展示利用对策。

（六）实施保障。本规划从构建历史文化协同保护机制、建立合作分工责任明晰的管理制度、健全法规政策和技术标准、完善资金保障制度、加强公众参与等方面提出明确要求。
 三、规划编制意义

历史文化名城是保存文物特别丰富，具有重大历史文化价值和革命纪念意义的城市。名城是历史文化遗产体系的重要组成部分，是延续历史文脉、塑造城市风貌特色的重要载体。《规划》的编制，为指导我市历史文化名城保护和管理提供了重要依据，对继承和弘扬地方优秀传统文化，科学保护与合理利用城乡历史文化遗产、促进历史文化资源的挖掘与活化利用，提高公众对历史名城保护的意识，形成浓厚的保护历史文化名城氛围，促进历史文化遗产保护利用传承与城乡高质量建设、区域特色打造、现代生产生活融合发展具有积极作用。


