《泰州市军人抚恤优待实施细则（公开征求意见稿）》解读

为了健全和完善军人抚恤优待制度，增强军人使命感和荣誉感，加强国防和军队建设，根据《军人抚恤优待条例》（以下简称《条例》）、《江苏省实施〈军人抚恤优待条例〉办法》（以下简称《办法》）和其他有关法律、法规，结合本市实际，市退役军人事务局修订了《泰州市军人抚恤优待实施细则（公开征求意见稿）》（以下简称《实施细则》），特作如下解读：
[bookmark: _GoBack]一、修订背景
修订《实施细则》是为了保障国家对军人的抚恤优待，激励军人保卫祖国。加强国防和军队现代化建设、让军人成为全社会尊崇的职业一直是退役军人工作的重要任务。2008年版《实施细则》是根据2004年出台的《军人抚恤优待条例》（国务院、中央军委令第413号）和《江苏省实施〈军人抚恤优待条例〉办法》（省政府第43号令）等相关法律法规和文件精神，结合泰州实际，于2008年制定出台的地方政府规范性文件。但随着改革进程的逐步深化，经济社会快速发展，优抚工作面临着诸多新情况和新问题，2008年版《实施细则》部分内容已不能充分满足现实需求。特别是新修订出台的《军人抚恤优待条例》（国务院、中央军委令第788号）、新颁布的《烈士褒扬条例》（国务院令第601号）以及新修订的《江苏省实施〈军人抚恤优待条例〉办法》（省政府第96号令）的正式施行，为优抚工作明确了新方向，提出了新要求。可以说，《实施细则》的制定依据已经发生很大变化，很多内容与上位法不相适应，部分条款已严重滞后，相关责任主体已发生变化，亟需重新修订。
二、主要内容
《实施细则》包括：总则、死亡抚恤、残疾抚恤、优待、附则共五章。主要内容如下：
（一）总则
根据《军人抚恤优待条例》（国务院、中央军委令第788号）对相关优抚对象的名称进行了统一。明确了各行政主体的职责和相关工作要求。
（二）死亡抚恤
根据《军人抚恤优待条例》（国务院、中央军委令第788号）和工作实际，将“三属”等相关证明书的发放进行了明确，取消了《定期抚恤金领取证》。其余部分按照原规定执行。
（三）残疾抚恤
根据《军人抚恤优待条例》（国务院、中央军委令第788号）和江苏省退役军人事务厅《关于印发<江苏省伤残抚恤管理办法实施细则>的通知》（苏退役军人规〔2020〕1号）相关规定，对残疾等级评定流程进行了优化与明确，申请调整残疾等级的时限由原来的2年改为1年。被诊断、鉴定为职业病的退役军人要求评定残疾等级的，明确了相关流程。增加因体内残留弹片致残的情形。伤残人员评定、调整等级后，从批准当月，由户籍所在地市（区）人民政府退役军人事务部门按规定予以抚恤。此次修订更加有利于退役军人享受残疾抚恤待遇。其他政策执行上级有关规定。
（四）优待
对于义务兵家庭优待金标准进行了提升，由原来“优待金城乡统一标准，按不低于当地上年度城镇居民人均可支配收入的30％确定”调整为“45％”；对在新疆地区服役的义务兵家庭优待金进行明确，按不低于二倍的标准发放。
实行优抚对象医疗补助制度。优抚对象按规定享受基本医疗保险、大病保险、医疗救助以及医疗优惠后，政策范围内自付费用由优抚对象医疗补助资金按照规定比例给予补助。
残疾军人凭《中华人民共和国残疾军人证》享受即期市场票价的半价优待。现役军人凭有效证件、退役军人和其他优抚对象凭《中华人民共和国退役军人优待证》、《中华人民共和国烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证》免费乘坐市内公共交通工具，免费游览本市境内国有单位经营的公园、纪念馆、博物馆、名胜古迹等旅游景区。
其他相关政策执行上级规定。
（五）附则
附则对部分人员的名称进行了统一。其他按照原文件延续执行。
（六）实施时间
自2024年xx月xx日起施行《实施细则》。
三、文件出台的意义
（一）与社会实践变化情况相适应
组建退役军人事务部，是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家事业全局作出的重大战略决策，对于加强退役军人管理服务保障，吸引优秀人才投身国防和军队建设，汇聚实现强军梦、强国梦的磅礴力量，具有重大深远意义。2019年退役军人事务部门成立以后，退役军人各项工作的责任主体由民政部门转变为退役军人事务部门，原《实施细则》的各项规定明显落后于社会实践。新《实施细则》及时更新了相关内容，并结合《兵役法》、《条例》、《办法》《烈士褒扬条例》、《退役士兵安置条例》等新修订出台的政策法规重新梳理内容，明确了退役军人事务部门的各项工作任务和职责担当，使得在新的社会形势之下退役军人事务工作的推进能够有法可依。
（二）协调相关社会保障制度共同发展
抚恤优待制度与养老、医疗、住房等社会保障制度有着紧密的联系。近年来，随着改革进程的不断深化，养老、医疗、住房等保障政策日趋完善，保障水平得到较大提升，而抚恤优待制度调整相对较慢，明显滞后于相关社会保障制度的发展。此次修订，我们注重对原《实施细则》的相应内容进行适当调整，推动抚恤优待制度和相关社会保障制度的有机融合，切实保障好抚恤优待对象的合法权益、维护社会和谐稳定。
（三）加强依法行政
随着社会主义市场经济逐步完善、行政体制改革不断深化和服务对象维权意识不断增强，进一步加强依法行政，提升行政行为的合法性和正当性尤为必要。在抚恤优待工作实际开展过程中，或多或少还存在着部分政策难以落实、各地区间对政策的把握尺度不一、对享受待遇对象认定把关较为随意等问题。此次修订，我们重点加强了条文的规范性和可操作性，努力推动抚恤优待制度更加公平合理、规范高效。



