
《泰州市城市地下空间开发利用专项规划（2021—2035年）》

（公开征求意见稿）

一、规划范围
规划范围为《泰州市国土空间总体规划（2021-2035年）》中划定的中心城区范围，包括海陵区、医药高新区（高港区）、姜堰区所属全部街道以及野徐镇、白马镇、苏陈镇、永安洲镇的行政辖区范围，总面积700.92平方公里。
二、规划期限
依据《泰州市国土空间总体规划（2021-2035年）》，规划期限为2021-2035年。其中：近期为2021-2025年；远期为2026-2035年。
三、规划目标
坚持城市地下空间科学开发和高效利用，摸清城市地下空间建设发展现状，优化完善城市地下空间规划编制体系，建立健全城市地下空间开发利用标准规范和管理制度，充分发挥地下空间在城市空间优化中的重要作用，有序推进地下空间重点建设区、地下道路以及未来地下轨道交通等项目的建设，依法加强城市地下管线规划建设管理，全面提升全市城市地下空间开发利用规划、建设和管理水平。至规划期末，基本建成与城市定位相匹配的现代化地下空间格局，构建“地上地下一体化、功能类型多样化、设施系统高效化”的地下空间综合开发利用与保护体系。
2025年目标：初步实现地下空间平衡城市建设容量、提升城市人居环境的发展目标。
2035年目标：建立促进城市地上地下空间与建设容量协调、各类地下设施系统高效、管理与保障完善的地下空间系统。
四、规划策略
（一）理性发展，整体统筹
立足城市发展实际需求，理性预测城市地下空间开发利用规模，适度超前引导设施布局。从全局出发，兼顾地面建设、生态环境、各类设施及现有建设条件，统筹地上地下空间、统筹各类设施空间、统筹已建与新建空间。
（二）分类分区，差异引导
针对城市发展实际，采用分区差异化的发展策略。针对文化保护区域，提出各类历史要素区域的地下空间管控要求，特别要注重历史文物保护单位与地下文物的保护。针对老城建设区域，以旧城更新和轨道交通建设为契机，强化连通、系统开发，挖潜盘活建成区地下“存量”和“低效”资源，提高土地利用效率。针对城市新区，结合各类交通枢纽、各级商业中心，强化功能复合、立体开发，综合利用地下空间，同时完善地下设施配套。
（三）科学管控，落实管理
全面提升地下空间精细化、规范化、高效化管理水平。建立科学的城市地下空间规划管控体系，为规划管理提供技术依据。充分衔接国土空间总体规划，细化下位详细规划指导内容，为相关规划编制提供参考。
五、规划主要内容
（一）地下空间总体发展结构
依据地上总体发展结构，结合城市功能布局，地下空间开发利用可行性和必要性，形成“三主三副、两轴多点”的总体结构：
三主：由金融商务极、健康服务极、高铁枢纽极合力构建市级综合中心。以三大发展极建设为契机，结合市级现代化城市中心区建设，综合开发商业商务、地下交通、地下人防等地下空间功能类型。
三副：坡子街副中心、高港片区副中心、姜堰片区副中心，形成以点状地下综合体为主的地下公共空间。
两轴：依托轨道1号线、2号线，形成地下空间开发主要骨架。
多点：轨道地下站点。结合轨道站点地下段建设，综合开发周边地下空间，形成地下空间节点。
（二）地下空间开发利用分区
依据市域地下空间资源综合评估与社会需求分析，在中心城区建设用地范围内对各类地区提出开发利用管控区划，分别为重点建设区、一般建设区、限制建设区和禁止建设区。
1.重点建设区
重点建设区是指城市各级中心。结合地面用地规划，进行地下重点公共空间布局。具体包括金融商务极、健康服务极、高铁枢纽极、坡子街副中心、高港片区副中心以及姜堰片区副中心。
2.一般建设区
一般建设区是指除禁止、限制、重点建设区以外的城市建设区域，在满足配套要求的基础上，鼓励地下空间的开发利用。
3.限制建设区
限制建设区是指在限制条件下进行地下空间开发利用的区域，原则上禁止大规模地下空间开发利用。具体包括生态空间管控区；水源涵养区等重点生态功能缓冲区；历史文化街区、历史风貌区等区域。中心城区建设用地范围内限制建设区面积约为29.02平方公里，占总用地面积10.17%。
4.禁止建设区
禁止建设区是指除地下轨道交通、地下道路等大型线型基础设施，以及特殊工程可以建设外，原则上禁止地下空间开发利用。具体包括生态保护红线区域；实测及推测主要断层带、软土层区；长江干流行洪区和洪泛区，河道、湖泊、水库防洪堤管理范围；各类文物古迹及其保护范围等。中心城区建设用地范围内禁止建设区面积约为15.48平方公里，占总用地面积5.43%。
（三）地下空间竖向分层布局
规划期内，泰州城市地下空间开发利用以浅层为主，一般为0~-15米区域，主要满足地下市政工程管线、地下商业、地下停车和人防工程等功能用途。远景根据轨道建设等城市发展需求择机开发次浅层，以适度开发为主；次深层和深层地下空间在没有特殊发展需求情况下，宜作为限制开发资源加以保护控制。
（四）地下空间专项设施规划
1.地下交通设施
构建地上地下交通一体化、互联互通的地下交通系统，重点地区实现人车适度分离，结合泰州市发展状况和城市建设发展的需求，规划期内重点考虑的地下交通设施包括：地下人行通道、地下道路、地下停车及轨道交通。
2.地下市政公用设施
分片区、分阶段实施市政基础设施地下化战略，以城市建设、更新改造以及市政基础设施扩容改造为契机，按需推进综合管廊和地下市政场站设施建设，逐步形成稳固互补的地上地下市政基础设施系统。增加地下空间与区域生命线工程、重大基础设施等战略规划的衔接。
3.地下防灾减灾设施
地下空间是综合防灾体系的重要组成部分，包括抗震、地下消防、地下防洪、地下避难、地下空间兼顾人民防空等设施。从促进泰州经济社会可持续发展和维护城市空间安全的角度出发，统筹考虑城市空间安全的要求，构建地上地下融合发展、构成完善的城市防灾体系，确保城市防灾安全。
4.地下公共服务设施
[bookmark: _Hlk190115802]地下公共服务设施主要包括地下商业服务业设施和地下公共管理与公共服务设施。其中地下商业服务业设施包括地下综合体和地下商业（街）等设施。地下公共服务设施主要结合城市中心体系进行布局。
（五）近期建设规划
[bookmark: _Hlk190115671]从城市发展需求出发，在配建地下停车场缓解地面停车压力的同时，修建地下人行过街通道，提高城市交通安全性；推进人防工程建设，保障地下生命线系统的安全可持续发展；重点开发高铁枢纽极、城市新中心片区的地下空间。

图纸：
1、地下空间建设条件适宜性评价图
2、地下空间发展结构图
[bookmark: _GoBack]3、地下空间规划分区图
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