
泰州市知识产权促进和保护
条例（征求意见稿）解读

一、条例制定的背景和必要性
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加强知识产权工作的决策部署，高起点规划、高标准推进、高质量发展泰州市知识产权事业，根据《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》《江苏省知识产权强省建设纲要（2021—2035年）》《泰州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等要求，有必要通过地方立法，从制度层面进行统筹谋划，整体推进我市知识产权领域治理体系和治理能力现代化。   
法治是最好的营商环境。党的二十大报告指出“加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基础制度”。从省内立法情况看，2011年南京出台了《南京市知识产权促进和保护条例》，并于2025年进行了修改。2024年，苏州和南通启动了《苏州市知识产权促进和保护条例》《南通市知识产权促进和保护条例》立法，我市为全省第四家开展知识产权立法的设区市。长期以来，我市深入推进国家和省知识产权战略，知识产权创造、保护、运用和服务水平不断提升，知识产权事业取得显著成效。先后获批国家创新型城市、国家知识产权示范城市，连续六届入选全国科技进步先进市，成功建成国家级知识产权保护中心。截至目前，全市有效发明专利量15255件，万人发明专利拥有量33.74件，知识产权对经济社会高质量发展的支撑引领作用明显提升。《知识产权保护和促进条例》的制定出台，将进一步补齐补强我市法规政策体系，为产业和科技创新提供更加坚实的法治保障。 
近年来，我市各知识产权职能部门积极探索具有区域特色的知识产权全链条保护工作路径，积累了许多成功经验，也面临一些挑战。如产业创新发展需要知识产权进一步支撑，创新主体知识产权意识和能力有待提升，知识产权产出质量和转化效率有待提高等问题亟需破解。有必要通过地方立法，推动我市知识产权工作机制和政策措施科学化、系统化、规范化，全面构筑具有泰州特色的现代化知识产权治理体系，营造法治化营商环境，为加快制造强市建设、奋力谱写“强富美高”新泰州现代化建设新篇章提供有力支撑。 
二、条例主要内容
《泰州市知识产权促进和保护条例（草案）》的体例结构上借鉴了省条例、南京、苏州、南通、杭州等地条例框架结构，设置五章四十三条，具体内容包括：
第一章总则。阐明立法目的、适用范围和基本要求，明确政府及相关部门职责，规定知识产权区域协同、对外交流、文化宣传、奖励措施、社会共治等内容，并强调人大监督作用。 
第二章促进。规定专项资金安排、教育培训、人才培养；鼓励建立行业知识产权联盟，指导企业构建产业专利池以提升风险应对能力；实施专利申请前置评估，支持专利标准化；规范地理标志管理和传统文化二次创作权责平衡，推动良种培育与数据知识产权保护。
    第三章保护。建立协同保护与多元解纷机制，推行技术调查官制度和专利裁决简易程序；规范商标、地理标志、商业秘密保护，防范权利滥用，规范数据知识产权以及人工智能作品知识产权，加强海外维权支持。
[bookmark: _GoBack]第四章服务与管理。构建公共服务体系，发展知识产权金融，强化重大项目知识产权评议，实施信用监管。
第五章附则。明确施行日期。 
三、条例主要特色
条例草案聚焦我市“1+4”主导产业、战略性新兴产业和未来产业发展需求，以建立更高质量的知识产权培育、保护、转化、服务机制为目标，力争形成对上位法有效的地方性补充进行制度设计。
（1） 聚焦文化培育
第七条、第十三条等多条款强化知识产权文化建设和人才培养，将普法纳入机关责任清单，推动中小学参与知识产权教育试点。 
（二）全链条促进保护
专利导航立法化（第十六条），规范商标字号避让规则（第十八条），建立地理标志精品化机制（第十九条），平衡传统文化传承与二次创作权益（第二十、二十一条），超前规范数据与AI作品保护。 
（三）构建协同保护体系
将跨部门协作机制法规化（第二十五条），确立技术调查官制度（第二十八条），推行30日专利快保护程序（第二十九条），首创商业化维权规制条款（第三十五条）。 
（4） 创新服务管理机制
布局数字化公共服务网络（第三十七条），探索商业秘密侵权保险，建立知识产权失信联合惩戒制度。 
 
