《教育强市建设实施方案

（公开征求意见稿）》解读

为深入贯彻《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》精神，落实教育强省建设相关要求，加快推进教育高质量发展，市教育局起草了《教育强市建设实施方案》（以下简称《实施方案》），现将有关情况说明如下：

一、起草背景

2024年，党中央、国务院出台《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》，对教育强国建设作出战略性擘画和系统性部署，形成明确的施工图和时间表，是建成教育强国的行动指南。全省教育大会分析研究我省教育工作面临的新形势新任务，对加快建设教育强省、办好人民满意的教育作出全面系统部署。为深入贯彻全国、全省教育大会精神，全面落实教育强国建设规划纲要部署，聚焦重点领域，突出关键环节，推动教育强市建设，制定了《实施方案》。

二、主要内容

《实施方案》明确，到2027年，教育强市建设取得重要阶段性成效，公平底线更加牢固，保障条件更加优良，供给服务能力进一步增强，人才培养质量全面提高，拔尖创新人才不断涌现，关键领域和重点环节改革取得突破性进展，人民群众教育获得感、满意度明显提升。到2030年，基本建成教育强市，党对教育事业全面领导的制度体系和工作机制系统完备，教育现代化深入推进，高质量教育体系总体建成，教育事业发展主要指标位居全省前列，人民群众教育满意度显著跃升，对中国式现代化泰州新实践的支撑度和贡献力显著增强。

为实现目标，《实施方案》提出了“六大重点任务”。

（一）坚持立德树人，健全德智体美劳全面培养体系
强化学校思政教育，实施“立德铸魂育人行动”，持续开展“书记、校长带头讲授思政课”活动，推进高校马克思主义学院和职业院校思政教育联盟建设。深入实施红色基因传承工程，健全校家社协同育人机制，优化市“5621”学校项目共同体建设，深入实施“润心”行动，促进学生全面发展。
（二）围绕公平优质，构建更高质量的基础教育发展格局
健全教育资源统筹调配机制，推动学前教育普及普惠发展、义务教育优质均衡发展、普通高中特色多样发展、特殊教育优质融合发展。提升基础教育教学质量，健全完善三级教研体系，巩固“双减”改革成效，丰富课后服务课程体系，面向具有创新潜质高中学生实施“脱颖计划”，不断完善竞赛、强基、高考三位一体的融合培养体系。

（三）聚焦服务发展，推动职教、高教协同创新

推进中职、高职、本科一体化办学，深化产教融合创新发展，实施“五金”新基建，举办职业学校技能大赛，培养学生创新精神和实践能力。支持泰州学院加快一流应用型本科高校和硕士学位授予单位建设，协同南中医加快泰州校区建设。引导独立学院高质量、可持续发展。支持牧院升格为职业本科高校，推进泰职院省中国特色高水平高职学校建设。

（四）夯实立教之本，建设新时代高素质专业化教师队伍
落实师德教育第一课制度，严格执行教职员工准入查询和从业禁止制度，加大优秀教师宣传褒奖力度，健全长期任教荣誉制度。构建三级教师发展体系，建立全员导师制，推进教育名家、学科领军人才培养工程。优化教师管理机制，盘活教育系统空编资源，实施“银龄优教”计划，完善教师激励、约束、退出机制。

（五）加快数智转型，开辟教育高质量发展新赛道
加强新一代信息基础设施建设，全面推广智慧教育“云平台”应用，丰富数字教育资源。制定教育领域人工智能应用指引，支持高校结合优势特色，增设人工智能等相关专业。研发教师数字素养培训课程，引入课堂教学智能诊断与评价工具，搭建市级中小学数字教育交流展示平台，提升师生数字素养与技能。

（六）深化综合改革，激发教育强市建设动力和活力
深化教育评价制度改革，引导树立科学的教育发展观、人才成长观、选人用人观。加强教育对外合作交流，推进国际理解教育校本课程开发与实施，强化高水平高中国际班内涵建设，支持在泰高校引进国外高层次教育人才，鼓励职业院校建立海外教学基地，不断扩大教育对外交流“朋友圈”。提升依法治教和管理水平。完善教育投入保障机制，加大财政投入保障力度。

三、文件出台的意义

《实施方案》明确了指导思想、主要目标、重点任务和组织保障，凸显了系统设计、分层推进、聚焦重点等特色，为更好地推进教育强市建设提供了时间表和路线图，有利于凝聚教育发展强大合力，深化教育综合改革，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育。



