《泰州市养老服务条例（公开征求意见稿）》
解读

为了贯彻积极应对人口老龄化国家战略，健全养老服务体系，保障老年人合法权益，促进全市养老服务高质量发展，市民政局起草了《泰州市养老服务条例（公开征求意见稿）》（以下简称《条例》）。特作如下解读。
一、立法的重要意义
人口老龄化是当前我国重要的民生问题。党的二十大报告提出：“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。”近年来，泰州市委、市人大、市政府高度重视养老服务工作，认真贯彻落实中央和省关于加强养老服务发展的相关精神，多次专题研究部署养老服务体系建设重大问题，出台了《泰州市养老服务三年行动方案》《泰州市市区长期护理保险制度实施意见》等多部规范性文件，采取了很多行之有效的措施。但同时，我市也是老龄化程度较深的城市之一，人口老龄化、高龄化、空巢化和失能化叠加，迫切需要通过地方立法来进一步妥善解决人口老龄化带来的社会问题，推动和保障全市养老服务高质量发展。
二、《条例》产生的主要过程
2024年初，市人大常委会经研究决定将《条例》作为2024年的立法项目，及时启动了起草程序。《条例》制定过程中，市人大常委会始终坚持立法主导、全程参与，组织社会建设委、法工委会同市民政局、司法局等部门成立了立法工作小组，并委托省社会学学会、市现代民政研究院具体实施《泰州市养老服务条例》前期调研、专家咨询和文本起草工作。对条例草案在谋篇布局、框架结构、制度设计等方面共同研究，高质量地开展了前期研究、考察调研、文本起草、立法听证、专家论证、立法协商等工作，完成了5项课题研究，确保科学民主依法立法。今年2月，召开了各部门意见征集会议，并征集各市（区）意见，海陵区、医药高新区（高港区）与市发展改革、财政、人力资源社会保障、自然资源规划、住房城乡建设、市场监管、卫健、医保、税务、消防救援、工会、残联等29个地区和部门共提出56条建议。前后修改20多次，形成《泰州市养老服务条例（公开征求意见稿）》，共10章42条。
三、《条例》的主要内容
（一）关于《条例》的总则部分。《条例》第一章总则规定了立法目的和依据、适用范围、基本原则、各方职责和宣传弘扬等内容。第三条规定了养老服务应该坚持的原则，即养老服务应当坚持党的领导、政府主导、家庭尽责、社会协同、市场参与的原则，坚持保基本、促普惠，全方位推进老年友好型社会建设。第四条明确各级政府、各类社会组织在养老服务工作中如何更好发挥作用。
（二）关于养老服务设施规划和建设。《条例》第二章是关于养老服务设施规划和建设方面的规定。第六条要求市、市（区）人民政府应将各类养老服务设施建设用地纳入国土空间规划和年度用地计划并予以优先保障。第八条对市、市（区）人民政府，乡镇人民政府、街道办事处以及村（社区）在养老服务设施建设中需要承担的职责和任务进行划分。第九条规定，住房城乡建设、交通运输等部门应当加快推进住宅区、公共服务场所的交通、文化体育、医疗卫生、老年教育等与老年人日常生活密切相关的公共设施的适老化改造。
（三）关于基本养老服务。《条例》第三章是关于基本养老服务的规定。第十条明确本市基本养老服务实行分层分类保障，按需求提供服务。第十一条要求市、市（区）人民政府民政部门应当牵头建立特殊困难老年人探访关爱机制。
（四）关于居家社区养老服务。《条例》第四章是关于居家社区养老服务的规定。第十三条要求各级人民政府应当支持相关机构、社会组织和生活服务企业对老年人开展助餐、助浴、助洁、助急、助医、助行等服务，并对符合条件的老年人给予补贴。第十五条鼓励从事物业、家政、商贸、物流等服务的市场主体探索居家社区养老服务新业态。
（五）关于机构养老服务。《条例》第五章关于养老机构提供养老服务的规定。第十八条要求市、市（区）人民政府按照养老服务布局规划要求，优化养老机构功能布局，投资建设公办养老机构。支持企业、社会组织和个人以独资、合资、合作等方式兴办养老机构。第二十三条规定了养老机构服务收费的各项要求，明确了养老机构收费活动中的禁止性规定。
[bookmark: _GoBack]（六）关于医养康养结合服务。《条例》第六章对医养康养结合服务进行了规定。第二十四条要求市（区）人民政府应当加快推进老年卫生健康公共服务体系建设，提供健康管理、疾病预防、保健咨询、健康体检等服务，完善老年人家庭医生签约服务制度，为老年人提供规范、安全、优质的医养结合服务。第二十五条关于长期护理保险制度是我市在国内较早探索养老服务实践的特色工作，《条例》通过立法予以固化。第二十七条支持利用本地特色资源，开发健康养老、生态疗养、中医保健等医康养项目，规划建设康养、颐养、旅养民宿及研学基地，打造旅居康养目的地服务品牌，融入长三角养老服务一体化格局。
（七）关于智慧养老服务。《条例》第七章关于智慧养老服务是我市的创新举措。第二十八条、第二十九条明确了智慧养老服务的目标和具体任务。第三十条要求市、市（区）民政等部门应当将智慧养老服务纳入适老化应用。第三十一条要求工信、数据等部门通过多种途径，推广应用符合老年人需求特点的智能技术服务，助力老年人融入数字社会，增强老年人自主应对能力和社会活力。
（八）关于扶持保障。《条例》第八章对养老服务的扶持保障作出了规定。第三十二条规定市、市（区）人民政府应当完善养老服务政策支持体系。第三十四条规定市、市（区）人民政府及相关部门应当制定银发经济产业扶持政策，加大对长期护理保险的财政补助力度，引导市场主体进入养老服务市场。
（九）关于监督管理。《条例》第九章是监督管理。第三十六条、第三十七条、第三十八条、第三十九条、第四十条分别对执法体系建设、防诈管理、信用评价与管理、社会监督、违规违法处置等方面作出了规定。
（十）附则。本章对养老服务过程中可能遇到或发生的概念进行定义。
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