《泰州市市场主体集群注册登记管理办法（试行）》解读

为进一步激发市场活力和发展动力，降低市场主体创业成本，规范集群注册登记管理，结合我市实际, 制定了《泰州市市场主体集群注册登记管理办法（试行）》（以下简称《办法》），现解读如下：

一、出台背景

根据《江苏省政府关于进一步放宽市场主体住所（经营场所）登记条件的指导意见》（苏政发〔2015〕113号）、《泰州市政府关于进一步放宽市场主体住所（经营场所）登记条件实施意见》（泰政发[2017]199号）、《省市场监管局关于进一步深化市场主体住所（经营场所）登记改革的指导意见》（苏市监规[2022]7号）等文件要求，在前期推行泰州市市场主体住所（经营场所）登记申报承诺制实施的基础上，鼓励各市、区加快推进市场主体集群注册登记，持续优化营商环境，助力市场主体发展。

二、实施意义

《办法》的出台旨在进一步降低市场主体创业成本，在更大范围内释放住所资源，支持企业充分利用各类场地资源。《办法》的实施对进一步提升我市城市综合竞争力、推动我市经济社会高质量发展具有重要意义。

三、主要内容

（一）明确适用范围

《办法》适用于泰州市行政区域内市场主体集群注册登记管理工作。

（二）明确业务定义

《办法》所称集群注册登记，是指多个市场主体以一家托管机构提供的场所地址作为住所（经营场所）登记，并由该托管机构提供住所（经营场所）托管服务，形成市场主体集群集聚发展的登记注册模式。

《办法》所称托管机构，是指为多个市场主体提供住所托管服务的企业或其他组织。
《办法》所称集群市场主体，是指由托管机构提供住所托管服务的市场主体。
（三）明确托管机构的相关要求
《办法》规定了不得作为集群注册登记的住所类型，可以作为托管机构的具体类型，机构申请住所托管服务需要符合的条件以及申请材料。
托管机构遵循市场主体属地登记原则，向住所所在地登记部门申报集群登记场所地址信息。

托管机构用于集群注册的住所地址，向社会公示，并通报市场监督管理部门。
《办法》规定了托管机构变更住所、终止从事托管业务、变更经营范围、注销、法定代表人（执行事务合伙人）、负责人和托管机构的联络人发生改变的相关具体要求。
企业申请从事住所托管业务的，应当向登记机关申请设立登记或经营范围变更登记，取得“商务秘书服务”的经营范围。
（四）明确集群市场主体的相关要求

登记机关在集群市场主体营业执照住所后统一加注“集群注册”字样。
集群市场主体应当在托管机构住所变更登记之日起30日内，配合托管机构办理住所变更登记。

《办法》规定了市场主体解除托管关系后的相关要求，不适用集群注册的市场主体类型，
（五）明确双方权利和义务

托管机构为集群市场主体提供住所托管服务，应当与市场主体订立书面合同，明确市场主体入驻、服务内容、知识产权、退出、争议解决途径等双方权利和义务，并为集群市场主体建立档案，未经授权不得泄露或不当使用集群市场主体相关数据信息。

《办法》规定了集群市场主体出现相关具体情形的，托管机构应当及时向属地市场监管部门通报相关情况。

《办法》规定了托管机构应当配合相关部门完成以下工作：

（一）配合有权部门依法对集群市场主体实施行政执法检查；

（二）督促指导集群市场主体按时向市场监督管理部门报送年度报告；

（三）协助市场监督管理部门开展长期停业未经营市场主体的清理工作；

（四）协助有关部门开展对集群市场主体的统计、服务、管理等活动。

集群市场主体应当配合、协助托管机构按本办法的规定履行义务。

（六）明确监督管理

登记部门应当及时将设立、变更、注销登记的信息推送至市场监督管理部门，登记部门和市场监督管理部门应当建立本辖区托管机构及其托管的集群市场主体台账。

市场监督管理部门在日常监管中，通过“双随机、一公开”抽查、专项检查和受理投诉举报等途径发现集群市场主体存在违法违规行为的，应当依法进行处理。托管机构及其集群市场主体有下列情形之一的，依法将其列入经营异常名录或标记为经营异常状态：

（一）未依法履行年度报告公示义务的；

（二）未依照《企业信息公示暂行条例》规定履行公示义务的；

（三）公示信息隐瞒真实情况、弄虚作假的；

（四）通过登记的住所无法联系的。

市场监督管理部门在依法对从事一般经营活动的集群市场主体登记的住所实施现场检查、邮寄专用信函时，可以取得联系的，不视为通过登记的住所无法取得联系情形，不列入企业经营异常名录。

托管机构及其集群市场主体违反市场监督管理法律法规的，由市场监督管理部门依法处理。
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